



关注积石山6.2级地震

生活还在继续，烟火气中升腾起希望

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

12月20日9时许，当清晨的阳光冲破了最后一抹晨雾，空气似乎一下变暖，阳光也变得格外明媚。

在甘肃省临夏回族自治州积石山县大河家镇陈家村村委会广场上，一排排救灾帐篷排列有序，村民们有的在外面晒太阳，有的在领取物资，还有的排着队在医疗点领药……不时有运送物资的车辆进进出出，尽管人来人往，但秩序井然，地震带来的担心、焦虑正在慢慢消散。

有了铁炉，更暖和了

“我们是中国人民解放军31662部队的，在这里我们共为群众搭建了大小63顶帐篷，后续根据村里的安排，我们会继续搭建。”28岁的盛凌飞是这支部队的文书。他告诉中国妇女报全媒体记者，地震发生后，部队根据上级命令，在地震发生3个小时后，他们便赶到了此次地震的震中柳沟乡开展救援工作。所幸，他们到达的村因为居民住得比较分散，加之一些居民不在家，搜救中只发现了一些伤者，几名伤情比较重的伤员随即被救护车拉走了。当天早上，他们又立即赶到邻近的大河家镇陈家村开展救援工作。

“我们到的时候，村委会广场上到处是人，路边还有倒塌的房子，群众都在抱团烤火，看到群众没帐篷住，我们立即开始搭建帐篷，19日上午，部分居民就住进了帐篷里。”盛凌飞告诉记者。

因为担心天冷村民们受不了，战士们又给每顶帐篷配了铁炉子。害怕村民煤烟中毒，他们特意把铁炉子放置在帐篷外面。“有了铁炉，觉得更暖和了，不仅能取暖，喝个热水也很方便！”一名村民对记者说。

采访中记者还注意到，一名年轻的战士拿起扫帚，熟练地把帐篷周围散落的煤屑和垃圾打扫了起来。

在帐篷里吃上了手抓饭

很快到了中午的饭点，住在村委会广场的战士们老早就开始准备饭菜。在战士们的事车旁，两个个体老板也架起了锅灶。

一名叫马祖林的个体老板告诉记者，他在邻近的康乐县从事餐饮工作，看到积石山县遭了灾，19日晚上他便和爱人带着灶具和食材驱车赶了过来。在车上睡了一晚上后，今天一大早就开始为村民们做早饭。

“我是专门做手抓饭的，早饭做了一大锅，一会儿就吃完了。”马祖林说。谈及为村民免费做饭的原因，他说，都是我们的兄弟姊妹，大家遭了灾，献点爱心是应该的。

说话间，锅里的羊肉抓饭已经熟了，随着锅边的厨师拿起大铁铲铲起、拌匀，熟嫩的胡萝卜色泽诱人，肉香、米香四溢，等着吃饭的人们陆续等在了灶前。

“老人、孩子排在前面打饭，其他人排在后面……”随着提醒的声音响起，人们自觉排起队，有序打起了饭。

另一边，战士们的灶上也开饭了，部队今天做的是微辣的火锅，食材有各种蔬菜、肉类、鸡蛋等。另一个灶上则是炒米饭、牛肉面。

大灾之下，一碗牛肉面就能温暖人心。

在一座帐篷前，一个叫余志兰的小姑娘开心地对记者说：“早饭我吃了抓饭，这回吃的是牛肉面，这里的饭真好吃！”

我们有信心重建家园

一个叫马祖力哈的老奶奶在地震中失去了自己的儿子，家里只剩下儿媳和3个年幼的孩子。儿子是她家的顶梁柱，儿子的离世不仅给这个家庭带来沉重的打击，更是老人心中难以言说的痛。

了解到老人家里的情况，镇妇联主席马春芳立即记录下来并指导巾帼志愿者对老人一家进行定点帮扶。

更多的群众心里深埋着家园破碎的伤痛，但没有人抱怨。因为大家都明白，地震带来的伤害无法避免，他们相信身边的战士、民警和所有前来救灾的人。

“地震中我的眼睛受了伤，医生送来了药，现在住进了帐篷，早上还吃到了牛肉面。”地震中眼角受伤、家里房屋垮塌的李艾由告诉记者。

“现在是特殊时期，除了靠政府帮助，我们自己也要想办法努力克服困难，我们有信心重建家园。”由于受灾群众人数太多，还在个人搭建的帐篷里居住的一名村民对记者说。

……

采访中，一名陌生的回族大妈端着打好的一份饭菜，悄悄地放在了记者身边，又安静地离开了。

“那个大妈看你一直在采访，就给你打了一份饭，我们也不认识她。”马春芳对记者说。

生活还在继续，烟火袅袅中，安置点里溢满温暖，也升腾起重建家园的希望和信心。



12月20日，西宁联勤保障中心所属第940医院专家医疗队赴甘肃省临夏回族自治州积石山县后立即组织送医送药巡诊工作。
新华社发（郭泽天/摄）



十二月二十日，在甘肃省临夏回族自治州积石山县大河家镇陈家村受灾群众安置点，一位母亲正在喂孩子吃午饭。
中国妇女报全媒体记者 袁鹏 摄

新闻链接

青海妇联把“娘家人”的温暖送到救灾一线



海东市妇联工作人员为受灾儿童送去生活物资。 王璟/摄



12月20日，在青海省民和县官亭镇，当地群众在拉面摊上吃面。
新华社记者 张宏祥/摄

山东烟台70多万元“妇字号”物资驰援甘肃地震灾区

中国妇女报全媒体记者 姚建 发自烟台 从山东烟台到甘肃临夏，相距2500公里，横跨六省，守望相助的巾帼情谊却紧紧连接在一起。

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。消息传来，烟台市妇联当即发起倡议，发动各级妇联组织、巾帼志愿者、女企业家紧急行动，驰援灾区妇女儿童。24小时后，筹集到的物资总价值已经超过70万元。

“我们联系了几个大超市，把女性用品和婴儿尿不湿都包了。”收到烟台市妇联倡议后，滨州医学院妇委会第一时间与附属医院对接，充分考虑灾区妇女儿童的特殊需求，迅速确定急需物资，加紧采购。“越是紧急的时候，越得想得越细，咱妇联人就是要把妇女儿童放在心上。”滨州医学院妇委会副主任唐玉洁表示。

“我们之前筹集了100多套羽绒服和棉鞋，先送过去，我们再筹。”窗外是漫天风雪，龙口市爱心志愿者协会巾帼志愿阳光站暖意融融。

“特别感谢巾帼志愿者、女企业家和所有爱心人士，大家的义举善举更加坚定了我们为妇女儿童办实事、办好事的决心。”烟台市妇联党组书记、主席李少娜表示。

12月20日下午，满载着烟台姐妹的爱心，6辆救护车迎着漫天风雪坚定出发，与此同时，更多的爱心物资还在源源不断汇集。

精准救援带来温暖守护

□ 韩亚璐

积石山6.2级地震，牵动着亿万国人的心。

此刻，正是西北地区最寒冷的时节，天寒地冻遇大灾，可以想见损失之重，救援之难。习近平总书记作出重要指示，要求全力开展搜救，妥善安置受灾群众，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。“人民至上、生命至上”的关心关怀，温暖着灾区群众的心。

人心赤诚，纵有万水千山不能阻隔。排查搜救，救治伤员，打通救援通道，安置受灾群众，抢救基础设施……地震发生后，各方力量火速集结，各项救灾工作紧张有序进行。“同担风雨”的互助情谊，涌动在大江南北，在此时也以更加精准的方式带来温暖的守护。

甘肃省应急管理厅建立了“12.19临夏积石山地震社会救援协调机制”，并向社会发布救援需求公告。保暖设施、清真食品、长款棉大衣、女性用品……一系列公开发布的需求清单，为社会救援力量提供了明确指引，能够最大限度实现供需精准对接，避免资源浪费。

那些深刻体察燃眉之急的精准救援，更加凸显人性化关怀。比如，中国儿基会、中国妇基会等紧急筹集的数千万元物资不仅包括棉衣棉被、电暖器等保暖物资，也包括奶粉、女性用品等妇女儿童急需的生活物资。一些爱心企业、社会组织和专业救援队伍，也按照灾区群众所急所需，针对性地筹集物资、开展救援，为寒冷冬日的灾区送去了温暖和希望。

目前，积石山6.2级地震甘肃救援工作基本结束，工作重点将转为伤员救治和受灾群众生活安置。对此，社会各界要加大持续性关爱力度，在伤员救治、生活安置、生产恢复、家园重建、心理辅导等诸多方面提供精准帮扶，让受灾群众感受到不间断的温暖和守护。

同舟共济，就是用一束光照亮另一束光。热气腾腾的牛肉面，御风御寒的棉大衣，逆行而往的医疗队，闻令而动的解放军，日夜兼程的救援队……当这些温暖而坚毅的名字出现在群众最需要的地方，我们每个人都坚信，全社会凝聚起的强大合力必定战胜灾难，新的家园将在废墟上重建。

新闻壹评

投诉信息公开助力消费环境优化

信息不对称一直是消费者维权难的重要原因，也是制约居民扩大消费的痛点之一。为加快建设全国统一大市场、优化消费环境，国家市场监督管理总局近日对外公布了《市场监督管理投诉信息暂行规则》，同时上线全国12315消费投诉信息公开平台，从而在全国正式启动消费投诉信息公开机制。

此次我国全面启动消费投诉信息公开机制，对于优化消费环境，助力放心消费具有重要意义。过去面对消费者投诉，部分商家往往摆出“死猪不怕开水烫”的架势，对于消费者的合理诉求敷衍塞责，对于有关部门的调解置若罔闻。如今消费投诉信息公开机制，倒逼商家化压力为动力，主动与消费者和解，配合有关部门调解，及时把消费纠纷化解在源头和萌芽状态，引导广大经营者公平竞争、诚信经营，维护消费者合法权益。

注重游客体验感，才能让品牌长盛不衰

近日，第二十五届哈尔滨冰雪大世界正式开园第一日，游客在现场大喊“退票”的视频在社交媒体传播并引发关注。一名自称哈尔滨人的游客在社交媒体发布视频称，当天自己和家人去了冰雪大世界，其中门票里包含的5个项目需要预约，每半个小时预约一次，她和家人两小时预约了四次都没预约上，后来在现场听到有人喊“退票”。

作为已经举办了二十四届的地方特色旅游品牌，哈尔滨冰雪大世界在第二十五届开园第一日就让游客喝“倒彩”，实属不该。这也让我们看到，即使举办活动经验丰富，如果无视游客体验，知名旅游品牌也会“翻车”。如今，冬季游已经成为人们假期旅游的新选项，如何将冬季旅游这张“名片”打造好，进而带动地方冰雪经济的发展，举办方既需要从游客的角度出发，让其在别具匠心的活动项目中真正做到乘兴而来、尽兴而归，还要对旅游活动整体做出详尽的规划和统筹安排，让“游”和“玩”能够相得益彰。只有不断满足游客的游玩体验，才能真正让品牌长盛不衰。

须警惕“大胃王”吃播的深夜回归

近日，有媒体记者观看30多场深夜吃播，并采访相关业内人士了解到，深夜时段，被明令禁止的“大胃王”吃播又回来了。这些主播一般在晚上11点以后上线，在“吃吃吃”的同时推销产品或植入广告。这样的吃播有观众吗？记者在北京市西城区地区随机采访了50位常刷手机看短视频的中青年网友，得到高达九成的肯定答复。有人说想吃东西却需要控制体重，看吃播可以“云解馋”，还有人说看主播大快朵颐感觉非常解压。

“大胃王”吃播的深夜回归，既能躲避监管、引流博关注、直播带货赚钱，还能化解部分网友通过“云解馋”克服自己想吃怕胖的心理焦虑。然而，“大胃王”吃播终究是通过损害主播自身健康，用近乎“自残”的方式来博流量赚钱，如不加以制止，只会让更多人跟风效仿，用更极端的方式引流变现。面对这样的吃播回归，必须坚决加以制止，相关平台应在重点时段进行集中排查，加强监管，更要积极宣传健康的饮食文化，减少网友通过“大胃王”解馋的心理依赖。

王恒 整理点评

女报记者直击积石山地震受灾群众安置点